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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Martina Machulla (CDU) 

Zukunft der Deutschen Messe AG 

Anfrage der Abgeordneten Martina Machulla (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
18.06.2026  

 

Nach aktuellen Berichten gibt es bei der Deutschen Messe AG Veränderungen in der Vorstands-
struktur sowie Überlegungen zu einer strategischen Weiterentwicklung des Unternehmens und des 
Messegeländes.1 Darüber hinaus hat sich der Landesrechnungshof in der Vergangenheit mit der 
wirtschaftlichen Entwicklung der Deutschen Messe AG sowie der Wahrnehmung der Eigentümerrolle 
befasst.2  

1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Landesregierung aktuell der Sanierungs- und Investitionsbedarf 
auf dem Gelände der Deutschen Messe AG? 

2. Werden derzeit Sanierungs-, Modernisierungs-, Rückbau- oder Umstrukturierungsmaßnahmen 
geprüft oder vorbereitet? Falls ja, welche? 

3. Welche Entwicklungen bei Besucherzahlen, Ausstellerzahlen und Flächenauslastung der Leit-
messen haben sich nach Kenntnis der Landesregierung in den vergangenen zehn Jahren er-
geben? 

4. Sieht die Landesregierung derzeit wirtschaftliche Herausforderungen für die Deutsche Messe 
AG? Falls ja, welche? 

5. Wurden bislang Empfehlungen oder Hinweise des Landesrechnungshofes umgesetzt? Falls ja, 
welche? 

6. Welche Empfehlungen oder Hinweise des Landesrechnungshofes befinden sich derzeit gege-
benenfalls noch in der Prüfung oder Umsetzung? 

7. Seit wann lagen Aufsichtsrat und Eigentümervertretungen gegebenenfalls Erkenntnisse über 
den Umfang des Sanierungs- und Investitionsbedarfs der Deutschen Messe AG vor? 

8. Welche Maßnahmen wurden daraufhin gegebenenfalls jeweils eingeleitet? 

9. Welche Gründe waren ausschlaggebend für die jüngste Erweiterung des Vorstandes der Deut-
schen Messe AG? 

10. Wie verteilen sich die Zuständigkeiten und Verantwortungsbereiche innerhalb des aktuellen 
Vorstandes? 

11. Sind die Mitglieder des aktuellen Vorstandes der Deutschen Messe AG gleichberechtigt oder 
bestehen besondere Zuständigkeiten, Weisungs-, Entscheidungs- oder Letztentscheidungs-
rechte des Vorstandsvorsitzenden? 

12. Welche jährlichen Gesamtkosten entstehen durch die aktuelle Vorstandsstruktur einschließlich 
fixer und variabler Vergütungsbestandteile sowie sonstiger Leistungen? 

13. Welche Gründe lagen dem Ausscheiden früherer Vorstandsmitglieder seit dem Jahr 2008 je-
weils zugrunde? 

 
1  https://www.mw.niedersachsen.de/startseite/uber_uns/presse/presseinformationen/deutsche-messe-ag-

stellt-vorstand-neu-auf-250891.html. 
2  https://www.haz.de/der-norden/sanierungsstau-in-milliardenhoehe-geheimbericht-uebt-heftige-kritik-an-

deutscher-messe-in-hannover-Y6W7GC2PLBETXOBUEUYU2MFXB4.html. 
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14. Welche Zahlungen, Abfindungen, Übergangsregelungen oder sonstigen Leistungen wurden im 
Zusammenhang mit dem Ausscheiden früherer Vorstandsmitglieder gegebenenfalls verein-
bart? 

15. Welche konkreten Aufgaben und Zielsetzungen sind mit der jüngsten Erweiterung des Vorstan-
des verbunden? 

16. Werden derzeit Szenarien zur zukünftigen Entwicklung des Messegeländes einschließlich mög-
licher Flächenreduzierungen geprüft? Falls ja, welche? 

17. Werden Beteiligungen privater Investoren, Teilprivatisierungen oder andere Veränderungen der 
Eigentümerstruktur geprüft? 

18. Existiert zwischen den öffentlichen Anteilseignern und der Deutschen Messe AG gegebenen-
falls ein abgestimmter langfristiger Entwicklungs- oder Masterplan für den Messestandort Han-
nover? Falls ja, welchen Zeithorizont umfasst dieser? 

19. Wie erfolgt die Abstimmung zwischen den öffentlichen Anteilseignern hinsichtlich strategischer 
Entscheidungen der Deutschen Messe AG? 

20. Welche externen Beratungsunternehmen, Gutachter oder sonstigen Dienstleister wurden seit 
2020 im Zusammenhang mit Strategie-, Sanierungs-, Restrukturierungs- oder Entwicklungsfra-
gen der Deutschen Messe AG gegebenenfalls beauftragt? 

21. Welche Kosten sind hierdurch bislang gegebenenfalls entstanden? 

22. Könnten sich finanzielle Auswirkungen aus den aktuellen Entwicklungen für das Land Nieder-
sachsen ergeben? 

23 Haben die öffentlichen Anteilseigner in den vergangenen Jahren Maßnahmen ergriffen, um auf 
wirtschaftliche und strukturelle Entwicklungen der Deutschen Messe AG zu reagieren? Falls ja, 
welche? 

 

 

(verteilt am 23.06.2026) 
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